

# 紅茶引發的戰爭

楊佐琦<sup>1</sup>

## 一、茶之擴展

茶(*Camellia sinesis*)屬山茶科，為常綠灌木之一種，葉經烘焙可泡成飲料，相傳神農無意間發現，沸水煮沸後含香氣的綠水，讓人「神清氣爽、精神煥發、精力集中」，唐朝期間茶成為中國的國飲。

後來因茶磚攜帶方便，很快就傳到中國邊陲西藏、俄羅斯，再沿著絲路到了印度、土耳其。陸羽著的「茶經」，描述了茶的栽培、製茶、飲茶以及飲茶的歷史評論，讓大眾更了解茶道。日本僧人最澄到中國學佛時，體會了茶的香味，參禪拜佛時喝茶確實可以提振精神，就帶一些茶籽回到日本，日本人很快就迷上喝茶，其後又有榮西禪師將茶仔、茶苗帶回日本，甚至發展出一套優雅藝術形式的飲茶方法~日本茶道。西元 828 年左右茶種被傳入韓國。

在與東方的貿易往來中，阿拉伯人處於絲路的地理之便，約在西元 850 年左右，他們就已得到茶葉，後來經威尼斯帶入歐洲，不過亦有人記錄葡萄牙人神父德克魯茲把中國茶葉運到里斯本，再經荷蘭人轉運法國、荷蘭及波羅的海沿岸國家，整個 17 世紀法國和荷蘭一直引領歐洲人品茶、嘗茗，鼓吹這種新興飲料。而 19 世紀中葉東印度公司之茶葉間諜羅伯特·福鈞則從中國內地盜走茶種，運至印度種植。

## 二、中英鴉片戰爭

起初英國人對喝茶並未表現出太大熱情，後來英國東印度公司積極籌劃，取得茶葉貿易經營權，用白銀交換茶葉進口，英國人在工業革命後，喝紅茶的習慣廣泛，西元 1800 年茶進口總量已超過 15,000 噸。此時英國必須從清朝進口大量紅茶，白銀需求量亦隨之劇增。英國能用來交易的白銀，開始捉襟見肘，因此英國東印度公司將本國產棉

布輸入印度，再購買在印度製造的鴉片，然後非法走私賣到中國，換取茶葉，此種「三角貿易」，無疑對中國人造成災難性的危害。

清朝政府雖明令禁止走私鴉片，然貪官污吏收取賄賂而放任走私，導致吸食鴉片人口約達 200 萬人以上，除了毒害身心外，白銀大量外流造成銀價上漲，必須繳納白銀作為稅收的農民生活越來越苦，道光皇帝遂派遣主張嚴禁鴉片的林則徐前往廣州，林則徐採取強硬的處置手段，沒收燒燬 1,425 噸鴉片。景氣不佳的英國在下議院投票表決下，1840 年出兵展開「鴉片戰爭」，英軍打敗設備落後的清朝，於 1842 年簽訂南京條約，割讓香港並同意開放上海等五處通商口岸，補償沒收的鴉片金額。

## 三、美國獨立戰爭

時光再倒回到西元 1773 年，為挽救財務危機的東印度公司，英國對北美殖民地頒佈「茶葉法」，給予東印度公司販賣茶葉免課稅的獨占權，造成北美走私商的強力反彈，引發「波士頓茶黨傾茶事件」(或波士頓茶會事件)，波士頓人亞當斯帶領不滿份子，登上三艘載著 342 箱紅茶的英國船，把茶葉全部拋入海裡，整個波士頓港似成巨大茶湖，海水的顏色皆變成紅色。此事件後英國派兵封鎖波士頓港，採取禁止集會等一系列高壓法令策略，讓雙方衝突越演越烈，終於爆發了 1775 年的美國獨立戰爭，1776 年 7 月 4 日發表獨立宣言，1777 年由 13 個邦國組成「美利堅合眾國」。

## 四、結語

學淡定紅茶哥到茶館喝喝茶、嚐嚐點心，聊到歷史之因紅茶引起的戰爭，遂參考資料執筆分享。將來是否會歷史重演？在氣候變遷下，作物生產不易掌控，若物資缺乏，誰也難以預料。飲茶能怡情養性，減少心臟血管疾病和癌症風險，但不希望再喝出戰爭了。

<sup>1</sup> 種苗改良繁殖場副場長